

## ЭВОЛЮЦИЯ АВСТРИЙСКОГО НЕЙТРАЛИТЕТА В УСЛОВИЯХ ЧЛЕНСТВА СТРАНЫ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

*Майя Мартен*

*Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Гродно, Беларусь*

В статье рассмотрены условия становления нейтралитета Австрийской Республики и его трансформация после вступления Австрии в Европейский Союз. Показаны основные факторы, влияющие на формирование австрийской внешней политики, ее главные направления

**Ключевые слова:** *нейтралитет, внешняя политика, международное сотрудничество, политические партии, иммиграционная политика, Северо-Атлантический блок, Европейский Союз*

После распада СССР усилился западный блок государств, который стал центром притяжения не только для бывших социалистических, но и для и нейтральных стран. В XXI веке возродилось геополитическое противостояние, некоторые западные политики попытались реанимировать «холодную войну» и установить свое доминирование на международной арене. В этих условиях происходит сложная эволюция внешней политики нейтральных государств. Одним из таких государств является современная Австрия.

Идея нейтралитета Австрии зародилась еще после первой мировой войны, приведшей к распаду Австро-Венгерскую империю. После заключения перемирия со странами Антанты перед Австро-Венгрией стал вопрос о дальнейшей судьбе ее территорий. Существовало несколько возможных вариантов:

- создание Австрийской федерации со значительными территориальными потерями (в пользу Италии либо югославского государства);
- выделение из состава империи территории компактного проживания немцев и создание единого немецкого государства путем объединения «немецкой Австрии» и Германии;
- создание «немецкой Австрии» как независимого государства.

В австрийском и немецком обществах был более популярен второй вариант. Однако его реализация представлялась невозможной из-за позиции стран-победительниц в первой мировой войне: ведь интеграция Австрии и Германии означала для последней, проигравшей стороны, значительные территориальные приобретения. С первым вариантом (создание многонациональной Австрийской федерации) были не согласны

народы Венгрии, Словакии и Польши. Поэтому и была создана Австрийская республика как самостоятельное государство. Австрийскими патриотическими силами предпринимались попытки избежать привязки нового государства к Германии посредством провозглашения нейтралитета [1].

Сен-Жерменский мирный договор 1919 г. исключил аншлюс (объединение немецкой Австрии с Германией). Однако после прихода к власти фашистов в Германии попытки австрийских политических лидеров укрепить государство не принесли желаемого результата. Пангерманские великодержавные настроения, подогревавшиеся из Германии, окончательно возобладали в Австрии в конце 1930-х годов. В 1938 году Германия настояла на передаче важнейших государственных постов в руки австрийских фашистов. 12 марта 1938 г., накануне референдума по вопросу вхождения Австрии в состав Германии, Гитлер отдал приказ перейти границу Австрии. Аншлюс Австрии был осуществлён, она снова стала называться «Восточная марка».

В марте-мае 1945 года Австрия была освобождена Красной армией при поддержке ее западных союзников. К стране были применены такие же меры, как и к Германии: денацификация, демократизация и демилитаризация. Находясь под протекторатом четырех держав антигитлеровской коалиции, Австрия оказалась на рубеже сфер влияния западных демократий и Советского Союза.

Сразу после освобождения страны идея внешнеполитического нейтралитета преобладала как в политических кругах, так и в широких массах населения. Согласно исследованию, проведенному в 1947 году американскими оккупационными властями, за нейтралитет по швейцарскому образцу высказались 78% австрийского населения [1].

Однако начавшаяся «холодная война», борьба бывших союзников по антигитлеровской коалиции за расширение сфер влияния осложняли восстановление независимости Австрии. Поскольку Австрия, как и Германия, была разделена на зоны оккупации, существовала опасность для страны также оказаться территориально расколотой, чего и опасались австрийские политики.

Советский Союз хотел предотвратить включение Австрии в НАТО, к чему западные политики уже подводили ФРГ. На Берлинском совещании министров иностранных дел СССР, США, Великобритании, Франции и Австрии (февраль 1954 года) впервые на международном уровне обсуждался нейтралитет Австрии. Советская делегация предложила включить положение о нейтралитете отдельной статьей в будущий Государственный договор о восстановлении независимости Австрии, чтобы австрийские обязательства по нейтралитету получили договорный характер.

Следует заметить, что борьба вокруг Австрии была связана с германским вопросом. Еще весной 1952 года СССР предложил трем западным державам решить вопрос об объединении Германии на основе установления ее нейтралитета. Поэтому западные державы негативно отнеслись к советским предложениям по Австрии, так как опасались, что их реализация создаст нежелательный прецедент для Германии. Они хотели включить ФРГ в НАТО и создававшееся Европейское оборонительное сообщество.

Представители Австрии, остерегаясь отрицательной реакции западных стран на обязательство Австрийской республики поддерживать нейтралитет, склонялись к более размытой формулировке "свобода от участия в блоках" и "недопущение иностранных военных баз на австрийской территории". В результате многочисленных контактов и переговоров было найдено компромиссное решение: отдельной статьи о нейтралитете Австрии в Государственном договоре не появилось, зато в него была включена ссылка на советско-австрийский меморандум от 15 апреля 1955 года, в котором Австрия брала на себя международное обязательство «постоянно придерживаться нейтралитета такого рода, которого придерживается Швейцария». Тем самым формально была закреплена связь между этими документами.

7 июня 1955 года, следуя обязательству, данному в "Московском меморандуме", Национальный совет (нижняя палата парламента Австрии) единогласно принял резолюцию о постоянном нейтралитете страны.

Следует отметить, что после войны ведущей политической силой стала Социалистическая партия Австрии (СПА). Второй влиятельной партией была партия политического католицизма – Австрийская народная партия (АНП), воссозданная на основе бывшей Христианско-социальной партии. Она ориентировалась на идеи патриотизма, социальной солидарности и христианские ценности. Большой вклад в укрепление австрийского нейтралитета внес социал-демократ Бруно Крайский, который в 1953 г. занял пост статс-секретаря в министерстве иностранных дел, и в этом качестве принял участие в последнем раунде борьбы вокруг заключения Государственного договора о восстановлении независимой и демократической Австрии. Именно Крайский в частных беседах с видными государственными деятелями и дипломатами СССР, США, Англии и Франции аргументированно отстаивал идею нейтрального статуса для своей родины, который исключил бы использование её в интересах той или другой стороны [2].

Однако внешняя политика Австрии отличалась от нейтралитета по швейцарскому образцу, прописанного в Московском меморандуме. В Федеральном конституционном законе о нейтралитете от 26 октября 1955 г. также не говорилось о «швейцарском примере постоянного нейтралитета». Не существует такого юридического понятия. Швейцарский нейтралитет на 1955 г. характеризовался следующими признаками: неучастие в войнах (кроме случаев самообороны) и в военно-политических союзах, неучастие ни в каких союзах, в частности, в начале европейской интеграции (Европейское объединение угля и стали, Совет Европы), неучастие даже в ООН. Австрия отошла от этого «образца» сразу же после принятия постоянного нейтрального статуса. В декабре 1955 г. она вступила в Организацию Объединенных Наций [3].

В международном праве есть понятие «постоянный нейтралитет». Им обозначается международно-правовой статус суверенного государства, в соответствии с которым оно обязано не участвовать в вооруженных конфликтах, не входить в военные союзы (блоки), не разрешать строительство военных баз иностранных государств на своей территории. Целостность и неприкосновенность такого государства, с одной стороны, закрепляется законодательным актом соответствующего государства (например, Конституцией); с другой стороны, может гарантироваться международным договором, участниками которого являются заинтересованные государства [4]. Постоянный нейтралитет Австрии был принят Федеральным конституционным законом в одностороннем порядке, внутренним государственно-правовым актом, соответственно, сам статус не имеет гарантов, хоть и признан международным сообществом [3, с.177-178].

В отличие от Швейцарии, Австрия стремилась участвовать в решении мировых проблем. И здесь большую роль сыграл Б. Крайский, занявший в 1959 году пост министра иностранных дел. Этот политик считал, что нейтралитет не должен приводить к самоизоляции. Он выступал за проведение политики активного нейтралитета, то есть за активное использование его миротворческих, посреднических и гуманитарных возможностей. Свой внешнеполитический разворот Австрия демонстрировала прежде всего в рамках интенсивной деятельности по линии ООН. Вена охотно становилась площадкой для проведения важных международных политических встреч. Активизировались контакты Австрии со странами третьего мира и социалистического лагеря, в том числе с СССР, который при каждом удобном случае приветствовал конструктивность такой политики нейтралитета [5].

Однако к середине 1980-х гг. наметились тенденции к изменению внешнеполитической линии Вены. Все меньше подчеркивался нейтралитет в ее действиях, усиливались стремления к европоцентризму. В 1989 г. Австрия направила в Брюссель заявку на членство в ЕС, которая сопровождалась специальной оговоркой о нейтралитете. Австрия исходила из того, что, став членом Европейского сообщества, будет "осуществлять вытекающие из ее статуса постоянно нейтрального государства правовые обязанности и продолжать свою политику нейтралитета в качестве специфического вклада в поддержание мира и безопасности в Европе". Во время

Югославского конфликта Австрия, сославшись на свой постоянно нейтральный статус, не пропустила американские войска через свою территорию.

7 февраля 1992 г. был подписан Маастрихтский договор, который вывел процесс западноевропейской интеграции на качественно новый уровень. Из экономического сообщества, созданного Римским договором 1957 г., вырос политический союз, который в международных делах выступал единым фронтом. Формировалась общая внешняя политика безопасности (далее ОВПБ). В 1995 г. Австрия стала членом ЕС и выдвинула в качестве приоритета необходимость «солидарности» с «международным» и европейским (т.е. западноевропейским) сообществом. Вступление в ЕС изменило установку, согласно которой Австрия как суверенное государство может свободно и независимо проводить свою внешнюю политику. Как отмечают многие авторы, в австрийской внешнеполитической концепции состоялся переход от абсолютного (полного) нейтралитета к дифференцированному (избирательному).

В 2015 г. в Австрии была издана монография «Притязания и реальность. Внешняя политика Австрии с 1945 г.». Особую ценность этому серьезному аналитическому труду придает то, что в нем представлены мнения и выводы дипломатов, много лет проработавших в МИД Австрии. Благодаря переводу первой главы монографии, опубликованному К. И. Эпштейн-Вессели, мы можем с ними познакомиться [6].

Как признают австрийские дипломаты, отношения Австрии как члена ЕС и Европейского союза больше не являются отношениями «внешними» в классическом смысле этого слова, поскольку Австрия стала частью объединения государств, которое в важных областях имеет наднациональный состав. Это означает, что государства-члены передали ЕС суверенные полномочия. Две трети всех правовых предписаний, которые сейчас действуют в Австрии, были созданы институтами ЕС в Брюсселе [6, с. 204].

По мнению австрийских дипломатов, после вступления в ЕС австрийский нейтралитет стал носить условный характер, был сведен к минимуму. Особенно тяжелые последствия для концепции австрийского нейтралитета имели правовые предписания ЕС в области ОВПБ. После адаптации австрийских правовых норм к нормам ЕС были устранены все внутренние препятствия к принятию обязательств по ОВПБ.

10 февраля 1995 г. Австрия подписала рамочный договор об участии в программе НАТО «Партнерство ради мира». Данная программа является формой военного сотрудничества Североатлантического альянса со странами, не входящими в него. Число государств-участников программы время от времени меняется, но преимущественно это европейские и бывшие советские страны. Швейцария в 1996 году также присоединилась к данной программе.

Программа «Партнерство ради мира» предполагает следующие направления:

- содействие прозрачности в процессах национального военного планирования и военного бюджета;
- обеспечение демократического контроля над вооруженными силами;
- поддержание способности и готовности вносить вклад, в соответствии с конституционными соображениями, в операции под руководством ООН и/или под ответственностью СБСЕ;
- развитие военных отношений сотрудничества с НАТО в целях совместного планирования, обучения и подготовки учений, с тем чтобы укрепить способность проводить операции в области поддержания мира, поиска и спасения, гуманитарных и других операций, которые могут быть согласованы впоследствии;
- развитие, в долгосрочной перспективе, сил, которые могли бы лучше взаимодействовать с силами государств-членов Североатлантического альянса.

Для реализации этих направлений НАТО предлагает участникам данного партнерства совместные мероприятия, например, программу учений. В рамках партнерства альянс стремится развивать с каждым отдельным государством индивидуальную партнерскую программу [7].

Сотрудничество происходит на трех уровнях. Первый этап партнерства – участие в маневрах организации, участие в совместных учениях и тренингах. Второй уровень

(этап) – планирование процессов и анализа, которое включает оценку военной сферы государства с целью проведения в дальнейшем учений и миссий уже на многонациональном уровне. Логично будет предположить, что оценка военной сферы проводится для дальнейшей стандартизации вооруженных сил страны по критериям альянса. Третий уровень действий индивидуального партнерства – планирование мероприятий для интеграции государства в организацию. Таким образом, можно сделать вывод, что конечной целью программы «Партнерство ради мира» является членство в НАТО.

Сотрудничество Австрии с Организацией Североатлантического договора в рамках индивидуального партнерского плана происходит лишь на первом уровне, то есть страна может сама выбирать действия, которые она будет реализовывать в рамках программы. Как правило, такое сотрудничество заключается в участии военнослужащих Австрии в операциях, проводимых НАТО. В 1991 году Австрия открыла свое воздушное пространство для полетов самолетов альянса, задействованных в войне в Персидском заливе. В 1996 году австрийские войска приняли участие в военных действиях НАТО в Боснии и Герцеговине. В 1997 году открылась дипломатическая миссия Австрии при штаб-квартире НАТО. В 1999 году Австрия участвовала в операции НАТО против Сербии. В 2001 году Австрийская Республика предоставила целый батальон для участия в миротворческой операции в Боснии. В 2002 году страна стала членом Международных сил содействия безопасности в Афганистане в сфере экспертизы и логистики, а также обеспечивала порядок и безопасность во время парламентских выборов в Афганистане в том же году [3, с. 179].

Международная политика имела воздействие на внутривнутриполитические отношения в Австрии, и наоборот, внутривнутриполитические процессы также содержат в себе внешнеполитический компонент. К концу 1990-х годов усилилось влияние Австрийской партии свободы, имеющей ультраправый, националистический характер. Эта партия возникла в послевоенной Австрии, когда значительная часть населения республики прямо или косвенно поддерживала национал-социалистическую политику. Идеологической основой партии стало определение австрийской идентичности, балансирующей между немецким национализмом и австрийским патриотизмом. Верность этой позиции позволяет австрийским ультраправым иметь собственную устойчивую электоральную базу и рассчитывать на ее поддержку.

Наиболее успешным для партии был период с 1986 по 2005 г., когда ее возглавлял Йорг Хайдер. АПС выступала за ограничение иммиграции и против европейской интеграции Австрии. На парламентских выборах 1999 г. Австрийская партия свободы добилась высоких результатов (27 % голосов). Хайдер считал, что если Австрия вступит в ЕС и Шенгенскую зону, то это ещё шире откроет двери для иностранцев, и так чрезмерно присутствовавших в австрийском обществе. В данном вопросе АПС сумела использовать реально существующие проблемы в своей пропаганде, так как представители других партий не имели четких позиций по вопросу об иммиграции. Хайдер же предлагал приезжим либо ассимилироваться, либо быть депортированными [8].

По итогам выборов 1999 г. АПС вошла в коалиционное правительство с АНП младшим партнёром. Впервые после 1945 г. в Западной Европе был нарушен своего рода запрет на вступление в правительственные коалиции с партиями, имеющими имидж правэкстремистских. В странах ЕС тут же последовали призывы запретить этой партии участвовать в политической жизни страны и ввести санкции против Австрии. Стоит отметить, что данный дипломатический конфликт повлиял на отношение простых австрийцев к ЕС, поскольку многие просто не понимали, почему успех партии на демократических и свободных выборах вызвал столь бурную реакцию [9].

В 2015 году Австрия столкнулась с небывалым ранее притоком соискателей убежища, количество которых превысило число прошений за предыдущий год более чем в три раза (25 700 в 2014 году против 85 520 в 2015), достигнув 1% от всего населения страны. Сперва правительство Австрии поддержало политику открытых дверей Ангелы Меркель, однако вскоре общая позиция Евросоюза в отношении мигрантов была

подвергнута критике. Австрийской политической элитой, включая центристское правительство, были предложены жесткие пути решения миграционного кризиса и меры по скорейшей интеграции оставшихся в стране мигрантов и беженцев, включая запрет на паранджу, обязательное посещение языковых курсов для мигрантов и выполнение не имеющими работу мигрантами общественно-полезных работ. Федеральный канцлер от Социал-демократической партии Австрии (СДПА) Кристиан Керн, находившийся на посту с мая 2016 по декабрь 2017 года, заявлял о необходимости отменить участие Австрии в распределении квот на приём беженцев, так как «Австрия уже выполнила взятые на себя обязательства» [10].

На этом фоне увеличивалась популярность АПС, которая до недавнего времени находилась на политическом взлете. На выборах в Европарламент 2014 г. партия набрала 19,72 % голосов, получив 4 места из 18 отведённых Австрии. 16 июня 2015 года она вошла в новую фракцию под названием «Европа наций и свобод», созданную евронационалистическими партиями нескольких стран в Европейском парламенте [8]. На президентских выборах 2016 г. кандидат от АПС Норберт Хофер проиграл всего несколько процентов нынешнему президенту Австрии бывшему лидеру Партии зеленых Александру Ван дер Беллену. Австрийские политологи придерживались мнения, что Социал-демократическая партия и Австрийская Народная партия (АНП) потеряли голоса из-за нечетко выраженной позиции по иммиграционной проблеме.

Незадолго до выборов в парламент в июне 2017 года СДПА сняла 30-летний запрет на образование коалиции с ультраправыми, заявив, что социал-демократы готовы к любой коалиции на определенных условиях. По итогам выборов в парламент 2017 г. АПС получила 27,4% голосов, ее представители заняли 6 из 13 министерских кресел, а ее лидер – пост вице-канцлера Австрии. Сразу после выборов новый лидер АНП Себастьян Курц, избранный на пост канцлера Австрии, инициировал переговоры по созданию коалиции с АПС. Обе партии нашли общие подходы к иммиграционной политике, включая усиление иммиграционного контроля, ускорение процесса депортации мигрантов, которым было отказано в предоставлении убежища, борьбу с радикализацией ислама на территории Австрии.

Политика нового правительства была изложена в декабре 2017 года в программе «Вместе. Для нашей Австрии». Ключевыми пунктами во внутренней политике в отношении мигрантов стали усиление безопасности в стране, борьба с незаконной миграцией, регулирование потоков легальных мигрантов в соответствии с экономическими потребностями страны, а также повышение эффективности процедуры предоставления убежища и оказания помощи иммигрантам. В отношении всего Евросоюза акцент в программе был сделан на защите внешних границ ЕС, предотвращении торговли людьми, создании центров для спасенных в море беженцев за пределами ЕС.

Однако в связи с коррупционным скандалом, в котором был замешан лидер АПС, популярность партии упала. На досрочных выборах в парламент осенью 2019 г. она получила всего 16,2% голосов. Австрийская народная партия получила 37,5% голосов. Социал-демократическая партия осталась на втором месте с худшим результатом в истории – 21,2% [11].

Не все политики в Австрии разделяют продление антироссийских санкций в связи с обстановкой в Украине. Так, за отмену санкций высказывался лидер АПС, вице-канцлер Хайнц-Кристиан Штрахе, а после его отставки – новый лидер этой партии Норберт Хофер. Он заявил, что его партия всегда выступала против санкций в отношении России и считает их неверным решением. "Они наносят ущерб Австрии и нашей экспортоориентированной экономике", – подчеркнул Хофер % [12].

Главной целью внешней политики Австрии является упрочение мира и безопасности. Вот как это сформулировали австрийские дипломаты: «Наш ориентир – это солидарный мир, живущий в согласии. Мир (отсутствие военных действий) – это не статическое понятие, его обеспечение требует постоянных усилий. Активный подход к глобальным проблемам обусловлен не только моральными предпосылками, он отвечает также нашим коренным интересам. Единичный «марш-бросок» не решит дело ни в одной

области, скорее потребуется постоянная, трудная рутинная работа. Инструментом для этого является внешняя политика, и использовать его нужно исключительно целенаправленно» [6].

Австрия была одним из первых государств, поддержавших инициативу создания Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе. В 1986 году встреча СБСЕ проходила в Вене. Сейчас в Вене находится штаб-квартира ОБСЕ. Здесь на регулярной основе еженедельно проходят политические консультации и принимаются решения. Важным инструментом ОБСЕ по поддержанию безопасности являются миссии организации, в которых Австрия принимает непосредственное участие. Австрийские наблюдатели осуществляют мониторинговую миссию ОБСЕ в Украине. Страна постоянно усиливает медицинскую и медикаментозную помощь пострадавшим. Так, 6 ноября 2019 г. Совет министров Австрии принял решение о предоставлении 500 тыс. евро МККК и еще 500 тыс. евро австрийским неправительственным организациям для смягчения последствий боевых действий на Донбассе» [13].

Таким образом, в конце XX - начале XXI в. произошла трансформация понятия «нейтралитет» в международных отношениях. В условиях глобализации осуществляется его пересмотр в зависимости от политической и экономической необходимости. Более того, среди политических элит нейтральных государств появились опасения, что сохранение полного нейтралитета может обречь страну на роль аутсайдера среди развитых стран.

Сотрудничество Австрии с НАТО, ее членство в ООН и ОБСЕ, в частности участие в миротворческих миссиях организаций, являются особенностями постоянного нейтралитета страны. Однако некоторые исследователи говорят о размывании статуса нейтралитета и угрозе его отмены. Какие действия нейтральной страны можно считать допустимыми, а какие нет? Участие в миротворческих миссиях, гуманитарных акциях не противоречит нейтральному статусу, так как целью таких акций является урегулирование конфликтных ситуаций и поддержание мира в европейском регионе. А вот участие в военных операциях, пусть и под эгидой ООН, не вписывается в нейтральный статус, как и участие в политике санкций. Поскольку Австрия приняла постоянный нейтралитет своим внутренним законом и не имеет его гарантов извне как ограничителей и контролеров, его трактовка и реализация являются внутренним делом самой Австрии.

Вместе с тем, активная внешняя политика Австрии направлена на укрепление мира, стабильности и сотрудничества в Европе и в мире. Об этом свидетельствуют и встречи руководителей Австрии и Беларуси на высшем уровне, состоявшиеся в 2019 году.

Активное участие в международном сотрудничестве осуществляет и Беларусь. Наша страна стала участником программы «Партнерство ради мира» в одно время с Австрией – с 1995 года. Она также стремится вносить свой вклад в укрепление мира и безопасности.

1. Кружков В. Как Австрия стала нейтральной / Кружков В.// «Международная жизнь». – 2008. – № 8 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1577> – Дата доступа: 24.10.2019.
2. Крайский, Бруно [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9\\_%D0%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D0%BE](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%91%D1%80%D1%83%D0%BD%D0%BE) – Дата доступа: 24.10.2019.
3. Русанов М.С., Шарапова Н.В. Нейтралитет Австрии в контексте сотрудничества с международными организациями / Русанов М.С., Шарапова Н.В.// Вестник Московского университета МВД России. – 2015. – № 11. – С. 177-181 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/neytralitet-avstrij-v-kontekste-sotrudnichestva-s-mezhdunarodnymi-organizatsiyami> – Дата доступа: 26.11.2019.
4. Понятие и виды нейтралитета [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://studbooks.net/975313/pravo/ponyatie\\_vidy\\_neytraliteta](https://studbooks.net/975313/pravo/ponyatie_vidy_neytraliteta) – Дата доступа: 26.11.2019.
5. Кружков В. А. Постоянный нейтралитет Австрии: становление, трансформация и перспективы/ Кружков В.А.// Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических

- наук. М., 2009 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.dissercat.com/content/postoyanniy-neutralitet-avstrii> – Дата доступа: 24.10.2019.
6. Эпштейн-Вессели К.И. Основополагающие размышления об австрийской внешней политике / Эпштейн-Вессели К.И.// Управленческое консультирование. – 2016. – № 9. – С. 200-207 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osnovopolagayuschie-razmyshleniya-ob-avstriyskoy-vneshney-politike> – Дата доступа: 14.11.2019.
  7. «Партнерство ради мира» (Partnership for Peace – PfP) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://xn--80azep.xn--p1ai/ru/partnership\\_for\\_peace.html](https://xn--80azep.xn--p1ai/ru/partnership_for_peace.html) – Дата доступа: 14.11.2019.
  8. Австрийская партия свободы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F\\_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%8F\\_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D1%8B](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D1%8F_%D1%81%D0%B2%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B4%D1%8B) – Дата доступа: 14.11.2019.
  9. Австрия и Европейский союз [Электронный ресурс]. – Режим доступа:
  10. [https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%8F\\_%D0%B8\\_%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9\\_%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7](https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%8F_%D0%B8_%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7) – Дата доступа: 14.11.2019.
  11. Захарова Т. Миграционная политика Австрии: стоит ли ждать изменений после досрочных выборов в парламент [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/blogs/tzakharova/migratsionnaya-politika-avstrii-stoit-li-zhdad-izmeneniy-posle-dosroch/> – Дата доступа: 24.10.2019.
  12. В Австрии подвели окончательные итоги досрочных парламентских выборов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20191003/1559419328.html> – Дата доступа: 28.11.2019.
  13. Кандидаты на пост канцлера Австрии связали отмену санкций против РФ с ситуацией на Украине [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/6912079> – Дата доступа: 28.11.2019.
  14. Австрия выделила миллион евро помощи для Донбасса [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://day.kyiv.ua/ru/news/061119-avstriya-vydelila-million-evro-pomoshchi-dlya-donbassa> – Дата доступа: 28.11.2019.

## THE EVOLUTION OF AUSTRIAN NEUTRALITY UNDER THE CONDITIONS OF MEMBERSHIP OF THE COUNTRY IN THE EUROPEAN UNION

*Maiya V. Martsion*

*Phd, Grodno State University, Grodno, Belarus*

[mvmarten@tut.by](mailto:mvmarten@tut.by)

**Summary:** The article discusses the conditions for the formation of neutrality of the Austrian Republic and its transformation after Austria joined the European Union. The main factors influencing the formation of Austrian foreign policy, its main directions are shown

**Keywords:** *neutrality, foreign policy, international cooperation, political parties, immigration policy, North Atlantic bloc, European Union*